Муниципальное общеобразовательное учреждение -                  
средняя общеобразовательная школа № 6 города Маркса Саратовской области

Обобщающий урок по теме
"Законы постоянного тока"

8 класс
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Учитель физики высшей 
квалификационной категории
    Щетинина Татьяна Владимировна 
Цели урока:
· Образовательные:
повторить и обобщить знания основных понятий и законов постоянного тока;
совершенствовать навыки решения расчётных и качественных задач;
проверить и оценить уровень усвоения знаний учащихся по данной теме.
· Развивающие:
развивать  логическое мышление, мыслительную деятельность, творческий подход к проблеме; четко логически грамотно излагать свои мысли; развивать познавательный интерес к предмету;
· Воспитательные: 

воспитывать чувство ответственности, самостоятельности в выборе решения; воспитывать умения отстаивать и грамотно доказывать свою точку зрения в спорных ситуациях, воспитывать уважение к мнению товарищей;
Тип урока: урок контроля и оценки знаний.

Оборудование: персональный компьютер, мультимедийный проектор, экран, карточки с цифрами, оценочные листы, плакаты с фотографиями учёных.

Эпиграф урока: И человек теряет свой покой,
Когда один вопрос спешит сменить другой
В его уставшей от науки голове.
В бессилии он отдаёт судьбе
Вершить свой суд и истину понять,
И занавес над тайной приподнять,
Чтоб плод открытья уронить к ногам
И послужить и людям, и богам.

                                                        ХОД УРОКА

Организационный момент.

Учитель. Здравствуйте, ребята. Вам сегодня предстоит совершить путешествие в страну “Законы постоянного тока” 
Учитель. Как вы думаете, легко ли совершить это путешествие?

Ответ. Не легко, так как приходится преодолевать различные препятствия.
Учитель. Чтобы путешествие было увлекательным, нужно много трудиться, быть любознательным и целеустремленным. Хорошо, когда рядом идет человек, знающий дорогу и готовый помочь в любую минуту. Как называют такого человека?

Учитель. Конечно, в незнакомую дорогу лучше всего отправляться с проводником. Как вы думаете, кто для вас является проводником в путешествии по стране знаний?

Ответ. Конечно же, учитель.
В дорогу мы возьмем багаж:
Тетради, ручку, карандаш
И ваших знаний саквояж.

Учитель. Вспомните другое значение слова “проводник”.

Ответ. Проводником называется вещество, проводящее электрический ток.

Первая станция «Разминка».

За каждый правильный ответ получают ребята по одному баллу.

1.Электрическим током  называется - (упорядоченное движение заряженных частиц)

2. Каким зарядом обладает  тело, с которого «ушли»  несколько электронов?(положительно заряженный ион)

3.Как  называется  чертёж, на котором  изображено соединение  электрических приборов? (схема)

4.Чем измеряют силу тока? (амперметром)

5. От каких величин зависит  сопротивление проводников? (площади поперечного сечения, длины проводника,  удельного сопротивления проводника)

6.Прибор, который изменяет силу тока. (реостат)

7.Каким прибором измеряют работу электрического тока? ( счетчик)

8. Формулировка основного закона для участка  электрической цепи.(сила тока  в участке цепи прямо пропорциональна напряжению на концах этого участка и обратно пропорциональна его сопротивлению)

9.Какое направление принято  за направление  электрического тока? ( направление от положительного полюса  источника тока к отрицательному)
10.Какая величина одинакова при параллельном соединении проводников? ( напряжение)

11.Как включают в цепь вольтметр?(зажимы  вольтметра присоединяют к тем точкам цепи, между которыми надо измерить напряжение)

12.Что измеряют ваттметром? (ваттметр)

13.В ядре атома  находятся…(протоны и нейтроны)

14.Одноимённые заряды….(отталкиваются)

Вторая станция  «Физическая эстафета»

1. Сила тока 

2. Напряжение  

3. Сопротивление 

4. Площадь поперечного сечения проводника 

5. Удельное сопротивление 

6. Длина проводника 

Третья станция   «Найди формулу».

К каждому вопросу найдите соответствующую формулу:

1. Какая формула выражает основной закон для участка электрической цепи? (2)

2. Какая формула  даёт возможность определить сопротивление проводника электрическому току, не включая его в цепь? (1)

3. По какой формуле можно определить напряжение при последовательном соединении? (6)

4. Какая запись  выражает закон распределения сил токов в параллельно соединённых проводах? (7)

5. По какой формуле  можно рассчитать работу электрического тока. (4).

6. Пользуясь какой формулой , можно рассчитать количество теплоты, выделяющееся в проводниках. (5)

Формулы: 1 ) R=pl\s  2 )  I=U|R  3) U =I\R  4 ) A=UIt  5)  Q= I2Rt  6 ) U= U1 + U2 7) I=I1+I2  
Учащиеся показывают карточку с номером, соответствующему выбранной формуле. 
Четвёртая  станция «Открытия».
Назовите фамилию учёного:

1.Кто изобрёл электрическую лампочку?  (3)

2. Кто утверждал, что во всех точках внутри газа давление одинаково? (5)

3. Кто изобрёл первый источник длительного электрического тока в виде 20 пар  медных и цинковых кружков , разделённых кружками суконными, смоченные солёной водой?  (6)

4. В 1876 году улицы Парижа  были впервые освещены с помощью электрических свечей. Парижане назвали их «русским» светом. Кто автор этого изобретения?   (1)

5.Кто открыл закон теплового действия тока? (4)

6.Кто изобрёл гальванопластику?  (2)

1. П.Н.Яблочков. 2. Б.С. Якоби , 3. А.Н.Лодыгин,  4. Э.Х. Ленц, 5. Паскаль Б , 6. А. Вольта

Учащиеся показывают карточку с номером, соответствующему выбранной фамилии. 

Физкультминутка!!!

Пятая станция «Люблю задачи я».

1.  Определите общее сопротивление цепи и показания амперметра, если R1= 5 Ом, R2 = 10 Ом; R3= 15 Ом, соединены последовательно, а напряжение равно 60В.
2. Какой длины нужно взять медную проволоку сечением 1 мм2, чтобы при напряжении 34 В сила тока в ней была10 А? (Ответ 200 м).  (удельное сопротивление  0,017Ом*мм2/м).

3. Две лампочки сопротивлением по 5 Ом соединены параллельно и включены в цепь под напряжением 220 В. Чему равна сила тока в цепи?
Задача №1

Дано:                        Решение

R1= 5 Ом                     R = R1 + R2 + R3

R2= 10 Ом                   R =  5 Ом + 10 Ом + 15 Ом = 30 Ом

R3= 15 Ом                    I = U/R
U= 60В                        I = 60В : 30 Ом = 2А 

R - ?                              Ответ: R = 30 Ом;  I = 2А.

I - ?

Задача №2

Дано:                                 Решение

S = 1мм2                          R = U/ I        

U= 34В                            R =  34В : 10А = 3,4 Ом                  

I = 10А                             ℓ = R S/ρ
ρ = 0, 017 Ом*мм2/м        ℓ = 3,4 Ом * 1мм2 /0, 017 Ом*мм2/м = 20 м       

ℓ - ?                                      Ответ: ℓ = 20 м.

Задача №3
Дано:                            Решение     

R1= 5 Ом                      R = R1 : 2

R2= 5 Ом                      R = 5 Ом : 2 = 2,5 Ом
U= 220В                       I = U/R   

 I - ?                               I = 220В : 2,5 Ом = 88А    

                                       Ответ:    I = 88А
Шестая станция « Эксперимент».
Работа по группам. На  доске изображены  схемы электрических цепей. Выберете и соберите  схемы электрических цепей, соответствующей заданию группы. Проведите измерения.
1. В какой цепи можно  изменять силу тока? (4)

2. Где можно  измерить силу тока? (6)

3. В какой цепи можно  измерить напряжение? (3)
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Седьмая станция «Найди ошибку».
Вашему вниманию представлены электрические цепи. При их сборе я допустила ошибки, найдите их и исправьте 





1.                                                                                   2.



 


             3.

  Ответы. 1. Неправильно подключён вольтметр.
                 2.Поменять  местами   вольтметр и амперметр.

                 3.Нет источника тока.

Восьмая станция « Имя учёного».

Часто учёных мы называем   по их  фамилии, а знаем ли имена этих учёных? Выставлены карточки  с мужскими именами.

1). Юрий , 2).  Михаил, 3). Эрнест , 4). Сергей, 5).  Борис, 6). Георг.
Вопросы.

1. Имя первого русского  академика. (2)

2. Имя первого космонавта Земли. (1)

3. Имя учёного, который много сделал  для внедрения в жизнь  и практику идей  Эдуарда Константиновича Циолковского. (4)
4. Имя учёного, который открыл один из основных законов  электрического тока, зависимость  между силой тока, напряжением и сопротивлением. (6)

В своих оценочных листах подсчитывают баллы и выставляют оценки.
МЫ НАБРАЛИ:

36-46 БАЛЛОВ - 5

26-36 БАЛЛОВ - 4

16-26 БАЛЛОВ - 3
Для кого-то испытание оказалось несложным, а кто-то делал ошибки и учился их исправлять. Хочу, чтобы вы помнили, что в жизни дорогу осилит идущий до конца своей поставленной цели.
Рефлексия.
Мне понравилось на уроке…
Мне не понравилось…
 Я бы изменил следующее…

Домашнее задание:

Написать эссе на тему «Законы постоянного тока в моей жизни».
Список литературы:
1. Волков В.А. Поурочные разработки по физике. М.: Вако, 2007.
2. Горлова Л.А. Нетрадиционные уроки, внеурочные мероприятия. М.: Вако, 2006.
3. Ланина И.Я. Не уроком единым. Развитие интереса к физике. М.: Просвещение, 2002.
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Аннотация:
Урок проводится после прохождения темы "Законы постоянного тока". Проводится в нестандартной форме, как урок-путешествие. Цель урока: повторить и обобщить знания основных понятий и законов постоянного тока; совершенствовать навыки решения расчётных и качественных задач; проверить и оценить уровень усвоения знаний учащихся по данной теме. Данный урок входит в программный материал 8 класса.. Урок проведен с учетом системно - деятельностного подхода. В ходе урока использовалась презентация. В качестве закрепления учащиеся разделились на группы, по схемам электрических цепей составляли задачу и решали ее.    Проверка знаний по теме осуществлялась в процессе работы с текстовыми заданиями,  дифференцированными  по сложности. Каждый ученик имел возможность выполнить задание по силам. Возможность выбора способствовала формированию правильной самооценки. Большой интерес вызвала у ребят практическая задача . В качестве закрепления учащиеся разделились на группы, по схемам электрических цепей составляли задачу и решали ее. Урок прошел бы на хорошем эмоциональном уровне. Цели, поставленные в начале занятия, были достигнуты. 

